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XXIII évi 40, szám.

Csáky honvédelmi miniszter távozik, 
Algya-Papp Sándor tábornok lesz az utóda

Budapesti tudósítónk jelenti: 
A nemzetgyűlés folyosóján 

ma egész pozitív formában el­
terjedt az a hír, hogy

Csáky Károly gróf honvédelmi mi­
niszter rövid időn beiül megválik 
állásától és utódja Algya Pann 

Sándor tábornok lesz.
Bitnek a változásnak hátteré­

ben értesülésünk szerint nem 
pusztán személyi kérdések álla­
nak, hanem arról van szó, hogy 

■! honvédelmi minisztériumban 
uralkodó szellem megváltoztató 
'át kívánják t’zzcl a személy, 
változással biztosítani.

Csáky gróf távozásának előz­
ményei visszanyúlnak

a Gömbös Wild-ailérig
Ismeretes, hogy Wild József 

nyílt levélben vádolta meg Göm­
böst azzal, hogy politikai cso­
portjával puccsszerűen akar be­
leavatkozni a királyfiérdes meg­
oldásába. Gömbösnek és a faj­
védőknek készülődéseit pedig 
összefüggésbe hozta Albrecht fő 
herceg személyével. Ezt a kom­
binációt Gömbös határozottan 
megcáfolta ugyan és megállapí­
tást nyert, hogy a fajvédők gya­
nús készülődéseitől Albrecht fő­
herceg személy szerint távol tar­
totta magát, de a fajvédő cso­
port budapesti és vidéki szervez­
kedése mégis komoly aggodal­
mat keltett.

Ezekkel a nyugtalanító jelen­
ségekkel a minisztertanács is 
foglalkozott és úgy találta, hogy 
sürgősen szükséges a honvé­
delmi minisztérium ügyosztá­
lyainak átcsoportosítása cs bizo­
nyos személyi változások vég­
rehajtása. Ennek keresztülvitelé­
re energikus és kipróbált szerve­
ző erejű munkatársat kívánt a 
kormány Csükv gróf mellé állí­
tani. így került Algya Pupp 
Sándor tábornok, aki addig Jó­
zsef főherceg mellé volt beoszt­
va. államtitkári rangba,n a hon­
védelmi minisztériumba. Algya 
Papp hivatalba lépésekor hiva­
talos forrásból is megerősítet­
ték azt a hirt, hogy a tábornok 
kifejezetten a honvédelmi mi­
nisztérium átcsoportosításéinak 
feladatával került ui beosztásá­
ba. Nyílt titok azonban, hogy 
Algya-Papp legfőbb feladatni 
közé tartozott, hogy

a honvédelmi minisztérium admi 
msztráclóiából bizonyos politikai

befolyásokat kiküszöböljön
*■ munka eredményes befejezé­

sének biztosítása céljából törté­
nik meg az a változás, amely­
ről fentebb beszámoltunk.

Végleg igazolták 
Paídl Gyula mandátumát

\ nomzietgyylés Hl, számi: bírálóbi­
zottsága ma délben kezdte meg a

Pcidl Gyula szegedi mandátuma ellen 
beadott petíció tárgyalását. A bizott­
sági ülésen megjelent a passzivitásba 
vonult szociáldemokrata párt számos 
tagja: Proppcr Sándor, Szaler Ferenc, 
Pikier Emil, Klárik Ferenc, K’itdlcr 
Győző, Batiz Gyula és Sütő József. A 
passzivitásba vonult polgári ellenzé­
ket Hcgymegi Kiss Pál képviselte. Je­
len volt Pcidl Gyula is, valamint a 
bíráló bizottság tagjai közül Nemes 
Bertalan, //élj Imre, Huszár Dezső, 
Petrovdcz Gyula és 11 ebeit Ede.

A bizottság ülését Nemes Bertalan 
elnök nyitotta meg és megállapította, 
hogy a panaszlók képviselői nincsenek 
CICA de a házszabályok értelmében az

ügyet távollétükben is lehet tárgyalni.
Ezután Pcidl Gyula jogi képviselője, 

Aigner Adolf jelentette be, hogy alaki 
kifogást nem emelnek a panasz ellen, 
tekintettel Pcidl személyére és mivel 
fontosnak tartják, hogy a tárgyaláson 
kiderüljön n petíció tettes tarthatatlan­
sága.

Vámbéry Resztem, a mandátum vé­
dője. arra hivatkozott, hogy a petíció 
anyagát detektívek, a kormány szer­
vei állították össze. A kérvényezők ki­
fogásolják. hogy a választók jegyzé­
kébe hamis adatokat vetlek be. Ha ez 
igaz volna, a jegyzék összeállítói el­
len már régen megindították volna a 
btintető eljárást

A bizottság végül elvetette a péti- 
vön is Peidlt végleg igazolt képvise­
lőnek Iclcntelte ki.

Bethlen miniszterelnök a genfi útról
A népszövetség pénzügyi bizottsága csak a tisztviselők 
előleg segélyét engedte meg — A hosszúlejáratú hitelek 

a záloglevelek vásárlásaás
Budapest, február 18. \ nemzetetii- Határozati javaslatot nyűit be

mai illését' a napirend előtt felszó­
lalt Warschau Ferenc cirvségespá-rti 
képviselő és ... miniszterelnök centi út­
idról (Hiszel. A minis/.terclnök három 
kérdést vitt ki Genfije: az első a mező­
gazdasági krízis kérdése, a második 
az állami beruházások és bitetek kér­
dése. a harmadik pedig o tisztviselő­
ké rács. Kérdezi:

sikerült e a genfi utazás és slkc-
rfilf-c a tisztviselők kérdésében 

eredményt elérni
Kél 1 a Miniszterelnököt. hogy a fan­

tázia rémlátásaival szemben tájékoz­
tassa a nemzetgvülést a genfi tárgya­
lások lefolyásáról és azokról az, ered­
ményekről'. amelyeket sikerült elérnie.

Hetiden István gróf miniszterelnök: 
A délután folyamán az. ellenzék részé­
ről hasaidéi felszólalás várható, ezért 
azt hiszi, helyesebb lm estére halaszt­
ja felszólalását.

Ezután folytatták
a népjóléti tárca

a gáz­

költségéé t Ősének tárgyalását.
Szabó József: Határozati javaslatot 

nvu.it be. amely szerint a nemzetgyű­
lés utasítja a kormányt a szociális 
biztosítási ágaknak az aggkori ás rok­
kantság esetére való kiterjesztésére is. 
Beszéde közben az elnöki emelvényen 
világítani kezdett a hlotürlámjM. mire j 1 
az elnök figyelmezteti a szónokot, , 
hogy még csalt cgv nercig beszélhet. • 
Szabó József erre befejezi beszédet 
azzal, hogy nem fogadta el a költség- 
vetést.

Petrovdcz Gyula köre leli. hogy ver­
senytárgyalás utján gondoskodjanak 
az építkezés megindításáról. Felsorol 
több zsidó éDilcszt. akik drágábban 
vállalták az, építkezéseiket, mint a leg­
olcsóbb ajánlattevő, A keresztény vál­
lalkozók alig kaptak valami munkát.

Heck I aios I -.'Vermekvédelemről

dasági munkások és c.se'édek lakásai­
nak az egészségnek megfelelő átalakí­
tására vonatkozó rendelet végrehajtá­
sa iránt. Az állategészségügyet már 
állauMsiiotíák. itt volna az idolé, hogy 
az emberek egészségének védelme 
üstében is tegyenek valamit. Az igazi 
Zajvédelem nem abban nyilvánul meg. 
hogv beverjük egymás fejét, hanem 
abban, hogy szociális intézményekké! 
gomb): kod inuk a közegészségügyről, a 
fai egészségéről.

Kiss Menyhért. Oberhammer Aniták 
Hcrla-Szabó József. Mózer Ernő. 
Máíéffy Viktor és Uomonnay Tivadar 
iclszó'alásai. valamint Vass József 
néoióléti miniszter felvilágosításai után 
általánosságban elfogadták a költség­
vetést.

Az elnök javaslatára a holnapi illés 
eleiét Jókai emlékének szentelik.

Pallavlclnl és Vass József 
vlaskodása

Pallavicini Qvörgv őrgróf személyes 
kérdésben visszatér az áltatni cmlók 
ügyére. Vass lózstf miniszt ‘r tigv át- -

litia he öt. mintha mint katolikus pu­
ltot akarta volna sérteni, akitől elégte 
telt nem kérhet. Ez a beállítás vele 
szemben nem egészen fair dolog, mert 
nevelésénél és tradíciójánál fogva a 
legmesszebb áll töte az liven kicsi- 
nveskedés. Ellenben — mondja - az 
az ut. amelyet dr. Vass József a mi­
niszteri székből Szombathelyre, onnan 
Biatorbágyon át Budaörsre és vissza 
a miniszteri székbe tett. sokak előtt 
elhomályosította azt. hogy véletlenül 
katolikus lelkész is.

Vass József népjóléti miniszter: Pál 
lavicini kijelentését, hogy a szóbanfov 
Kó pletyka őreá nem vonatkozhat. 
mint férfias kiielentést. tökéletesen 
elégségesnek tartja. A második pont 
ban Pallavicini György támadásba 
megy át. Állítólag azt mondta egv 
népgyülésen, hogy Vass József a leg 
nagyobb strébere Középeurópdnak, aki 
ipara.-, családból került a miniszteri 
székbe. Sohasem szégveltc azt. hogy 
egyszerit iparos családból származik. 
Pallavicini fent sziilcíctt. ö pedig lent. 
de ha fordi'.va történt volna a születés, 
nem tud la, no-m-c az lett volna a hely­
zet, Iiukx akkor Is nem ö lenne-c a 
miniszteri székben. Pallavicini pedig az 
ipari műhelyben.

Pallavicini György: A miniszter el­
lentámadása igen szellemes, de rosszul 
alkalmazta, mert sohasem mondta azt. 
bogv a népjóléti miniszter Középeméi 
pa legnagyobb strébere.

Vass József miniszter: V,éi t v ett 
damaszkusi fegyvert kezébe, mert 
uKV gondolta, bogv azt vette kezébe 
Pallavicini is. i.áth. hogy tévedett és 
elfogadja Pallavicini kijelentését.

Ezután az interpellációkra tért it a 
Ház.

A genfi ut és a mezőgazdasági hitel
decit Lajos iuUrpoHációiában két 

d1: miivé.:, lépéseket tett a minisztere - 
l ék a legutóbbi külföldi utia alkalmá­
val a magyar mezőgazdasági hiteligé­
nyek kielégítésére és nil ezeknek a lé 
nőseknek eredménye? Az állam rendel 
közi'ere álló jövedelmi forrásokból 
szándékozik-c a kibocsátandó zálogle­
veleket megvenni? Milyen összegekre 
rúgnak a kibocsátandó záloglevelek. 
Szándékozik-i- a komi árny » vagyon 
váltságiöldekböl alantjait"■ iuradek 
tártokok alapján idradékleveteket kibe 
csátani és tett-e lépéseket ezeknek kill 
földi elhelyezésére? Mile- törvényes in­
tézkedésekkel kívánja a jelzálogos hi­
telező helyzetét megkönnyíteni és ez­
zel a magvar záloglevelek elhelyezésé 
írek Htját egyengetni?

Bethlen a genfi utrAl
Bethlen István gróf m'niszterel- 

nök elsősorban megcáfolta az elutazása 
előtt elterjedt híreket és kiclentl. hogy

y

A születések uráuvszáma megdöb­
bentő. a tüdőbaj pusztítása ogvre 

fokozódik.
A meddő és gyermekiden házassá­

gok 25 százaléka nemi betegségekre 
vezethető vissza. A költségvetést nem 
fogadta cl. mert nagvcui szegényes ke­
retek között mozog.

Éhn Kálmán szűkmarkúságot lát a 
népjóléti tárcánál, kézi a kormányt, 
hogy a lövőben nagyobb anvagt tá­
mogatási jiltin'-'' .a néjünkül célokra.

újabb kiiliöldJ kölcsön kontrahálá 
sát a kormány egyelőre nem 

tervezi.
Kizárólag az. a cél vezette Genfbt, 

hogy a népszövetség pénzügyi bizott­
ságával fentartsa az érintkezést, bogv 
a szanálás eddigi sikereit ismertesse 
és információkat adioti a népszövet­
ségnek azokról a gazdasági nehézsé­
gekről. amelyekbe az ország a sza­
nálással kapcsolatiban jutott és hogy a 
pénziügfyi bizottsággal cgviitit keressék 
a kivezető utak

Mielőtt a konkrét kérdésekre vála­
szolna. előbb a magánhasználatra en­
gedélyezett dohánytermelés kérdésé­
ről beszél.

A népszövet.yg pénzügyi bizottsága 
ennék .a háborús a kivételes rendsza­
bálynak megszüntetését követelte, 
mert a dohányiővedék jövedelmei le 
vannak kö ve a kölcsönszolgáltatásra 
és álláspontiától nem tért el 

Rámutatott Géniben arra. bogv
a tisztviselők helyzete tónvege*- 

iavitásra -zorni.

Kifejtette. liog\ u magyar uanirk i- 
i'ona a szanálás óta javult, mégis az 
árak nem csökkentek, sőt bizony" 
emelkedést mutatóik. Ennek lett n kö­
vetkezménye elsősorban az. hogy ,, 
.szorzószámot: nem szállították k- é- 
kénytelenek voltak a tisztviselőknek , 
fizetését ennek a szorzószámnak az 
alapján adni ki. De szükségessé vált 
az irreális szorzószám által teremtet: 
helyzetben is égi bizonyos iavitás \ 
kormány a maga részéről végleges 
rendezést óhaitott. ami a iövő budget 
évre is kiterjedi volna. Ennek azonban 
ma még leküzdhetetlen akadályai mu­
tatkoznak főleg azért, mert az 1925 
26. évi költségvetés még nincsen ös­
szeállítva, annak eredménye, deficitje 
vagy fcleslcgie még fel nem tűnte'- 
liető és bizonytalan, hogy az az. ősz 
szeg. aiuelvc". ez a végleges rendezés 
kiadási többi étkén i ielcnt. be-áli ható- : 
ebbe a I-udgetbc., vagy sem. Igfy , 
kormány kénytelen volt belemenni ab. 
na. hogy vég'eges rendezés helyet 
Ideiglenes segítséget nru’tsoa. Éhez 
népszövetség pénzügyi bizottsága hoz 
zá is iárult olyan formán, hogy

az aktív tisztviselőknek, kivéve 
az üzemi alkalmazottakat, február 
f-tifl ittUas I I« terledfi hatállyal
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mez pedig két részben Az egyiket 
március közepén, a má.ikat május kö­
zepén, amely összeg negyedrésszel ki­
sebb, mint a tisztviselők egyhavi íi - 
zetése és amelynek összege ha az, öt 
hónapon át számítjuk. tulaidonképen 
15 százalékos fizetésemelésnek felel 
meg. Ez csak átmeneti intézkedés. — 
végleges rendezés az ni költségvetés 
elkészítése után következik, azonban

ezt a segítséget nem adbatia meg 
a nyugdíjas tisztviselőknek.

A trianoni béke következtében a nyug 
díjasok ellátása olyan terhei jelent az 
országra, hogy ezt is alig bánja er a 
budget már pedig. ha különbségei 
kell tenni, akkor elsősorban az aktív 
tiszrv .velőket keli előnyben részesítem 
Reméli, hogy eljön az idő. arnikoi a 
nyugdíjas lisztviselők is megkapják 
azokat a pénzben! segélyeket, amelyek 
nekik tárnak.

Az ország pénzügyi egyensúlyát 
hosszabb ideig -nem lehet fetitartani 
gazdasági rekonstrukció nélkül és 
ezért a kormány felhívta a külföld 
íiffVelmét azokra a nehézségekre, a 
melyek a gazdasági éle ben mutatkoz­
nak.

A hosszú lejáratú hitelekről
szol, amely természetesen agrár-hitet 
esősorban, de amelybe, a községek és 
a városok hosszú lejáratú hitelszük­
ségletét is bele kelt érteni. A háborús 
rekviráMsok s a román megszállás 
itiia a mezőgazdaság nem tudta be­
rendezéseit ióka-rban tartani és ig\ 
iiiiiliárdokra menő kár iclentkezett; a 
dologi vagyonban \ liáhoru alatt az 
ország körülbelül

9 mllllárdot fektetett liauikölesön 
be, ami ma 6000011 aranykoronát ér

\ háború _ előtt Csonkamag.varország 
betétállománya .1 milliárd volt, ma 
-’13 millió aranykoronát lesz ki. Min­
dent meg keil tenni aziránt, hogy a 
külföldi kapitalistákat, az ország felé 
irányítsuk, ez. azonban nehézségekbe 
ütközik. Kér-e ,a népszövetségi pénz­
ügyi bizottság ltozzáiáruliását. hogy a 
mennyiben a külföldi piacokon a jel­
záloglevelek elhelyezése lehet-:égesnek 
mutatkozik, addig is a magyar kor­
mány

már most kezdje mee a zálogle­
velek vásárlását a belföldi piacokon 

abban a reményben, hogy az. össze­
vásárolt jelzálogleveleket a külföldi 
piacokon egy pár hónapon belül e- 
tudja helyezni-. A pénzügyi bizottság 
elvileg éhez. hozzájárult;

A jelzáloglevelek kibocsátására szol­
gáló fedezetre a magyar kormánynak 
már is tekintélyes összegek állanak 
rendelkezésre, amelyeket most még 
titvSzcrint nem kivált megnevezni.

Kényszerkölcsönröl nincs szó.
Ezt a hirt a icgha ározottabban meg 
cáfolja, mert a kormány semmiféle 
kénvszerköcsőnt nem tervez.

Beck Lajos további kérdésére kije­
lenti, hogty ,a megváltott birtokok fi­
nanszírozását; sürgősebb feladatnak 
tartja, mint a vagvonváitság-földeknek 
iárad-éklevelek utján vafó finanszíro­
zását.

Végül hangsúlyozza, hogy ne beszél­
ni nk vívmányokról, ele ne beszedjünk
Cttnossáról sem.

A Ház a választ tudomást!. vette.

167.9 milliárddal csökkent 
a jegyforgalom

Budapest, február 10. A Magyar 
Nemzeti Bank jegyforgaima a február 
15-iki kimutaiás szerint a február 7-tki 
állománnyal szemben 167.9 milliárddal 
csökkent s február második felében 
mutatkozó csökkenés arra vezethető 
vissza, hogy a zsíró számlákra ismé­
imen nagyobb befizetések történtek, 

még pedig állami számlákra 90 2 mil­
liárd, egfvéb számlákra 15.9 milliárd, 
o'sze'en 100.1 milliárd. A váltótáros 
állománya 75.-1 milliárdos apadást mu­
tat. mert az elmúlt üzleti héten esedé­
kes váltók összege meghaladta n be­
nyújtás révén leszámítolásra került 
váltókat. Egyéb .artozások növekedé­
se révén 8.7 milliárd pénzjegy folyt be 
a bank pénztáraiba Ezzel szemben de­
vizák és valuták vásárlása révén 12.6 
milliárd és egyéb köve elések emelke- 
9éle folytán 9.7 milliárd Pénzjegy ke­
rült iorgalomba.

Debrecen hódolt Jókai emlékének

'«fajok -iMiérhetetien 
minőségben

Eélegyhézynél.

.lókai Mórnak, a magyarság egyik 
legrcprezcnlánsabb világiul gyságának 
százéves születési évfordulóián Debre­
cen város is kegyelettel és büszkeség­
gel hódolt a nagy regényíró géniusza 
előtt.

A váron díszközgyűlése
Debrecen város törvényhatósági bi­

zottsága ma délelőtt 11 órakor dísz- 
közgyűlést tartott Jókai Mór emléké­
inek ünneplésére. A bizottság tagjai 
nagy számmai jelentek meg a dísz­
közgyűlésen. amelynek ünnepi han­
gulatút adott a polgári és katonai ha­
tóságok. az egyházak és társadalmi 
egyesületek képviselőinek jelenléte. A 
gyti.es ünnepi szónoka, dr. szentpé- 
teri Kar, Béla egyetemi tanár, a főis­
pánnál és polgármesterre, együtt vo­
nult be a terembe egynegyed 12 óra­
kor s az emelvényen a tűispáni szék- 
baloldalán foglalt helyet.

Az elnökség bevonulása után a Vá­
rosi Dalegy.et énekelte el ragyogó 
összetanultsággal a Nemzeti Hiszek­
egyet. majd Ur. If ad hazy Zsiginund 
főispánt) a következő beszéddel nyitotta 
meg a közgyűlést:

— A rohanó élet lázas muwkáiában 
álliunk meg egy percre — mondta — 
s om,ékczziink meg hazánk, nemzetünk 
egyik legnagyobb fiáról, .lókat Mórról, ! 
a nagy regényíróról. Ma 100 éve ! 
annak, hogy az Isteni nagy kegyelmé­
ben nekünk adta üt. akinek miinkái 
annyi hirt és dicsőséget szereztek a 
magyar névnek. Debrecen csak hű és 
merni önmagához, amikor a nagy 
költő emlékere szeretettel és örömmel 
ül ünnepet, mert nemcsak az ország 
tavik legnagyobb Hat. hanem egyik 
díszpolgárát is ünnepli. Teljes szere .ét­
tel üdvözli a törvényhatósági bizott­
ság tagiait s mindazokat, akik megje­
lenésükkel hozzájárulták az ünnep té­
nyéhez.

Az ünnepi beszéd
A sok tapssal fogadott megnyitó 

után a díszközgyűlés ünnepi szónoka, 
dr. szentpéteri Kim Béla egyetem' ta­
nár emelkedett szólásra:

A közé.éti munkásság hasznossága 
azon fordul meg. hpgv vájjon azt a 
dolgozó embert ifjúkorába«!- át.tatta-e 
az önzetlenség és a tut. Jókainál ágy 
történt. Abban a netuLK viiii halasban, 
amelyet az ö munkája gyakorolt ttem- 
zetere. kétscgkivu, részé van az <"> po­
litikai. közéleti működésének is. dacá­
ra annak. Hogy si kszu-r szemére ve­
tették: nem ért a politikához, fis 
mégis a szabadságharcot megelőző 
ama legendás napon .lóka, hirdette ki 
Petőfi ojdalán. hogy n-.it kíván a nem­
zet. Már csak azért is örökké emle­
geti ;i ingják őt, amíg csak magyar 
cm be; el.

Jókai a magyar lélek formálója
Jókai hatalmas nemzeti jelentőségét 

azonban nem mint politikusból, lumen 
mint íróból kell megismerni és megér­
teni. Jókait szemére vetették azt is. 
hogy nála a regény hősök jelleme, 
nem jók. De ha behatóan kritizáljuk, 
rájövünk, hogy wiki sem tudati iev 
jellemet formálni, mim énen ö. Hiszen 
a magyar lelkeket ti fortnália akkori­
ban naggyá, hatalmassá. <) formálta a 
nemzetiség jegyében kialakult közszcl- 
letnet

Annak a nagy hatásnak és népsze­
rűségnek, amiben Jókainak része volt. 
az a magyarázata, hocv ö benne nem 
vált külön az ember a hazafitól. Mint 
ember, nagy volt. de a hód-oliat első­
sorban tökéletes magyarságát illeti 
meg.

Ezután azt fejtette ki dr. szentpéteri 
Kum Béla. hogy bár illegett írók hatá­
sai néhol kimutathatók Jókai művé­
szetében. ez nem ártott tiszta magyar­
ságának. Kedvvel és rokonszenvesen 
tudott foglalkozni regényeiben más 
nemzetekkel is. de anélkül, hogy a 
kérkedésnek legkisebb nyomát .s meg­
láthatnák. mindenütt kiolvassuk: mégis 
a népek koronája a magyar!

Az emberles világnézet díszíti 
Jókai müveit

Mindenütt a nemes, emberies világ- 
ttézet tlisziti Jókai müveit és éleiét. 
Kétségtelen, hogy Jókai szabadelvű 
volt. de az is bizonyos, hogy szerte­
lenségekbe sehol sem csapott át. Az ö 
szabadelvűségc a magyar táblabirói 
szabadelvtiség volt. amit azt is mutat, 
hogy történeteinek legnagyobb része a 
magyar középosztály köré-bem játszik. 
Lkai is ngv látta hogy a magyar

nemzet előbbrvx iteíére a magyar kö­
zéposztály hivatott.

Mint minden tekintetben, ugyanaz a 
lelki finomság tapasztalható nála a 
vallási élei terén is.

Regényeiken felekezetien elfogult­
ságnak nyomát sem La áltatjuk. Min­
den kálvinistaság.t meiiett is kápráza­
tosait szép leírást tud adui a katoliciz­
mus szertartásainak szépségeiről, az 
unitáriusokról, a szombatosokról, bár 
csodálatos regényeinek legtöbb főhőse 
kálvinista. Megállapítható, hogy' Jókai­
ban és regényeiben a vallás terén is 
bizonyos arisztokratikus szabadelvűsig 
uralkodik.

Rendkívül jellemző Jókai finom er­
kölcsi felfogására, hogy nála a szere­
lem íitlaitlonképeni célja mindenkor a 
házasság. Jókainak nincsenek Circéi. 
Ez is kétségkívül magyaros vonásra 
mutat. Hiszen a tisztaság és erényes- 
ég a magyar ember egyik két jő jel­

lemvonása. A kálvinista Komárom pu­
ritánsága kölcsönözte Jókainak legelő­
ször az erkölcs bemocskolhata-tlar, 
tisztaságát, amelyet Kecskemét, de kü­
lönösképen Debrecen csak tovább fej - 
esz tett és növelt. Szerette Debrecent. 
Képzelete szerint itt a debreceni ős 
kollégiumban kellett a magyar hiú­
ságnak legelőször megmozdulni.

Akikor is, amikor élt és ma is 
állandóan felénk int Jókaii soraiból az 
igazság: Értsétek meg. a világon a 
legnagyobb boldogság magyarnak len­
ni és ha csak ti nem lesztek önma­
gátoknak gyilkosai, ti lesztek :t világ 
cgnagyobb urai!

Jókai, az író. összekötő kapocs a 
műit és a jelen között. A gyászos 
trianoni határok ellenére is egv marad 
örökké Komárom. Debrecen. Miskolc, 
Kassa. Pozsony és Kolozsvár népe a 
Jókai könyvein át is. Mert ennek t 
nemzetnek élni és virágozni kell!

Percekig zúgott a .taps a iné Ív ön­
járó beszéd után, amelyet dr. Csűrös 
Pereme városi kulturtanácsnok előter­
jesztései követtek. A tanácsnok a vá­
rosi tanács javaslatait terjesztette a 
közgyűlés elé

Jókai Mór emlékének jegyző­
könyvi megörökítéséről

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel 
fogadta el a javaslatokat, jegyző­
könyvbe iktatta Jókai Mór ünneplését, 
elhatározta, hogy dr. Zsigmond Fe­
renc tanárral megiratia Jókai életének 
és költészetének debreceni vonatkozá­
sait. két példányt rendel a közművelő­
dési könyvtár részére a nagy regény­
író most megjelenő összes müveiből1 és 
íz iskolák részére Jókai cietraizát osz­
tatni ki iutalomképen.

Ezután dr. Hadluizv Zsigmond íci s- 
pán bezárta a díszközgyűlést. A/, ün­
nepséget a Városi Dalegylet éneke, a 
Himnusz fejezte be.

A Morgan-csoport
megjavította a frankot
New-York, íchr. I i. A frank 

árfolyamának javulását az itteni 
tőzsdén arra a körülményre ve­
zetik vissza. Iiotív a francia kor­
mány nagyszabású akciót kez­
dett s ügynökei által, de különö­
sen a Mo/Míű/rcsonort segítségé­
vel nagy vásárlásokat eszközöl. 
A frankói ma erősebben keres­
ték. mini 1924 március óta és el­
érte az 5.30-as árfolyamot, te­
hát magasabban áll. mint az ár­
zuhanás megindulása elöli.

Az amerikai bankárok egyelő­
re közömbösen, sőt hidegen fo­
gadják Loucheur kölcsön-tervét. 
Azt hiszik, hogy ez idő szerint 
200 millió túlságosan sok. mert 
a beruházások az árfolyam ha­
nyatlása következtében lénye­
gesen gyöngítették az utolsó 
francia kölcsönöket. Az ameri­
kai pénzügyi szakértők azt tart­
ják. hogy uz ui kölcsön sikeré­
nek döntő előfeltétele, hogy 
l'ranciaorszúg rendezze háborús 
tartozáson s igyekezzék belpoli­
tikájának kedvező irányt szabni 
és jó gazdasági politikát kezde­
ményezni.

—................L?2S február li

A nyomdászok álarcosbálja
Február 22-éu az idei farsangi évad 

egyik legsikerültebb mulatságának 
ígérkező, farsangzáró álarcot és je.- 
mczes-esióh’ zailik le a debreceni 
nyomdászok rendezésében At elője­
lekből itéive ez a szezonzáró mulat- 
S;ig fényesen fog sikriilni annyival is 
inkább, mert az agilis rendezőségnek 
sikerült a Munkás-Otthon megértő v- 
zetöségétől a rendelkezésre álló összes 
helyiségeket megkapni s igv a közön - 
'ég elhelyezése biztosítva tesz.

A nyomdászok sok meglepetést hív­
ogatnak a közönségnek. Igv megér­
keztek Budapestről az e célra rendelt 
és a sziliek és forrnák minden váltó 
zittossr,igáiban ragyogó, szén kívülem 
sapkák hölgyek és férfiak részére, to­
vábbá gondoskodás tő: télit arról is, 
bogi az álarcosok és szebbnél-szcbb 
ie,mezesek vidám mókái mulattatok 
legyenek. A jelmezesek iazz-battd! ze­
nekarral való felvonulása mán meg­
kezdődik a tánc. éjfélben pedig élté­
in ölik farsangi búcsúztató kisén.iében 
az idei farsangot. \ farsang temetése 
mán következik az értékes óda ont di­
jak kiosztása a jelmezesek között, 
maid lekerül az álarc és megkezdődik 
a szünet, amely alatt a iazz-band ze­
nekar. a Debrecen határain túl is íöi- 
ismert Szentessv l’al vezetésével szó­
rakoztatja majd. a közönséget. A mel­
lékhelyiségekben terített asztalok lesz­
nek. melyek már is előiegvezlietők a 
vendéglősnél.

Éjfélben megjelenik a kzöttseg ked­
vence, a „Bált; Újság", amelyben sok 
aktuális tréfa, az-o-skiviil a nyomdászok 
kiíinaga ló alakjainak tói sikerűit fény­
képe lesz Benne lesz még a mulatsá­
gon megjelent hölgyek és tel mezesek, 
valamint a díjnyertesek nevei is.

A mulatság kezde e este s órakor. 
Belépti üii.i 25.00(1 korona a vigalmi és 
forgalmi adóval cgviití.

l'ekintettei arra. Itogv a_ mulatság 
tiszai jövedelme iótékoiw cél: szoigá.. 
amennyiben a tiszta iövcUvjvmbő; _ a
munka nélkülieké: és árvákat -ilt aitiak
segélyezni, felülii, été eket köszöne: -‘1 
fogad és ntár a „Báli Uisáe"-haa nyug­
táz a rendezőség. Eeliiliizo éseket el­
fogadnak Kapusi János (Városi-nyom­
da, Böszörményi-ut (>.). Kálla János 
„Hajduföld“. Piac-tt. 53.) és Várakozó 
(ifibor („Tiszántii’i Hiv an". Varga-utca 
5. szára.)

Másíélmiiliárdos fizetésképte­
lenséget jelenteit egy baga- 

méíi malomtulajdonos
A járványmódra elszaporodott fizié- 

lésképtelenségek sorában különös ér­
deklődés kisári B. Molnár Gyula baga- 
méri malomtulajdonos esetét. B. Mol­
nár Gyula mdsíélmiliidrd passzívával 
fizetésképtelenségei jelentett és ügy­
vedje, dr. Bajnay György utján a 
kény szeregyezségi eljárás megindítását 
kérte. Az adós 1400 millió koronám 
becsülte vagyonát és 30 százalékos 
egyezséget ajánlott fel A debreceni 
törvényszéken Szép László dr. tör­
vényszéki birő ma délelőttre tűzte ki 
a kérelem tárgyalását, amelynek so­
rán rendkívül- érdekes vita fejlődött ki 
az adós vagyoni állapota körül.

iierkély Gyula nyugalmazott cs-nd- 
ürezredes, vagyonfelügyelő, 600 millió 
koronára becsülte az adós aktíváit. A 
vagyonfelügyelő jelentésének ismerte­
tése után Fényes Dilidre dr., a hitelezők 
nagy csoportjának képviselője, bemu­
tatta Bagumér község bizonyítványt*. 
amely szerint B. Molnár Gyula aktí­
vái 3 milliárd koronát képviselnek. \ 
háromféle becslés közöli eltérésre utal­
va a tárgyalás elhalasztását és a va­
gyon bírói becslését kérte. Salg" 
László dr. ellenőrző bizottság kiküldé­
sét, indítványozta, amihez Kémény 
Viktor dr. is hozzájárult

A törvényszék elrendelte a vagyoni 
státus újabb megállapítását: és szakér­
tőkul l.edniezky István iparfelügyelőt 
és Lukács Jenő főmérnököt, az ellen­
őrző bizottságba ltodig dr. fényes 
Endrét, Horváth Andrást és ifi Popn- 
vits Gyulát küldte ki.

I
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Az iskolák Jókai-iinnepe
\ debreceni iskolák mindé kikében 

iskolai ünnep úcvkkel áldozlak a hal­
hatatlan meseköltö emlékének.

A reíorinálns főgimnázium
a/ intézet zsúfolásig megtett torna- 
csarnokában rendezett .íókai-iinne- 
iH'lvk amelynek bevezetéseként az 
énekkar Na-gy Sándor tanár vezcié- 
'C\ e 1 Jókai Dózsa (i v ö r g y cimii 
'-zirimiivcből éneken dalokat, precíz 
kmoigozásban. A mélyenláró ünnepi 
beszedet dr X s i g m o n Ferenc ta- 
nar.. tokai kiváló életraiziróia tartotta.
I éti hu (Kibor I ahénosv Zabul on le­
veleiből ador elő. Sziies Ge-rgcy ta­
nár us V ars á n y i I mer. Szere m- 
: e V .,-József s h :i rk a s Géza Boka ke- 
sergoiet játszották stílusosan, maid .ló- 
karnak ..fis mégis mozog a föld“ cimii 
regényéből d:r. Bessenyei Lajos 
'amir almi „A Csittvári krónika" ci- 
100,1 dramatizált ielenetet; adták elő 
hatásosan, 'ügyesen Bes.se Miklós. Pe- 
tho Gabor. Diószegliv János. Rózsa 
I ibor, Bessenyei György. Fábián Gytt- 
la, Pokoly László. Csánfordv Ferenc, 
n i- György és Steppeir Károly. A ni- 
' ós emlékünnepet a főgimnázium ének 
és zenekara álltul előadott Repüli fecs­
kém zárta be.

A foreáliskola iimteoe
Nagysikerű ünnepé:vt rendezett ma 

de titán a föreáliskola Jókai centenná- 
i'-iima alkalmagól. nagyszámú közön­
ség részvéteiével. Az ünnepélyt, az in - 
íé'zc i énekkar i .. Jó k a i -h I mint ss z a! ’' 
nagv sikerrel in. tot,a meg. Dr. kaid 
János igazgató rövid, hangulatos be­
szédével kiemelte a nap nagy jelentő­
ségét Lukács Miklós VII. o. t. rész- 
-e.es és igen érdekes raizát adta lók ni 
életének. Jókainak Liszt Ferenc meg 
ven,ürítette költeményét „A holt küllő 
szereimét" Ludcs-cr Ferenc V. 
szavalta nagy hattá sal. St,r olt back 
l0°ő jogbahga ij mii vészi zongorái,isé - 
e‘t mcliE-'t. i - d ! Ü-. orgy ónk pzo- 

kör- öntök megkapó beszédben fejte- 
net e Jókai jelentőségét. Most követ­
kezeit a miigbf legérdekesebb szánni: 
Jókai „Könyves Kálmán" cimii drá­
mán negyedik felvonása 1 inróli szere­
ljél Rcithofter Ilonka bölcsészethaliga- 
ió kcidves egy éniségével, szívhez fér. 
kinto hangjával és mecicleitése bájával 
miivészi fokra emelte. A férfiszerep­
ük: Ruzicska (iy. (a király). Bariba 

I. (Álmos lig.). Szöllősi I. (a ki- Béla). 
Tokaji István la nádor) és a néma 
szereplők mind pompásan megáll ák a 
helyüket. 0 1 á h Gábor tanár Jókai 
hatását emelte ki. A nagyszerűen si­
került iinnepéh't az énekkar Jók ni- 
dala zárta be. A terem annyira meg ■ 
ívi" a közönséggel, hogy az intézet 
400 főrtvi ifjúsága kiszorult, ezért c-sii- 
Iőrtőkön délelőtt II órakor megismét­
lik az ünnepélyt.

Ä Cselekvő Magyarok vezérei 
a bíróság elöli

Budapesti tudósítónk jelenti:
A büntető törvényszék dr. Langer 

lövő kúriai! bíró c öröklésével ma kezd­
te meg az, Ottó Lajos budai ékszerész 
meggyilkolásával vádolt Bedő József 
magánhivatalnok és Dala József ál- 
lamvasuti tisztviselő hiinperénck tár­
gyalását.

Bedő József kijelentette, hogy nem 
■ rzi magát bűnösnek. 1923-ban elhatá­
rozta, hogy

megalakítja a Cselekvő Magyarok 
Táborát,

Megbeszélte az ügyet Csilléryvel is. 
192,1 iunius 7-én Dulással kémlelni 
kezdte a Várat, tsfe 8 órakor hallot­
tak a gyilkosságról ,s hogy mint Ide­
geneket el ne fogják őket. elsiettek 
onnan.

\z elnök elébe tárta a rendőrségen 
tett beismerő vallomását, melyben el­
mondta, hogy Dula az öreg ékszet ész­
től és házvezetőnőjétől egy Schmidt 
nevű ember felöl érdeklődött. Az ék-

lodorjon

JANINA
papírt!

szerész bevágta a kaput Dala előtt, 
mire fledő a kapualjban

rohamkéssel elvágta Ottó nyakát.
Ezután elfutottak.

fíedö kijelentette, hogy a rendőrsé­
gen kényszerítették erre a vallomásra. 
0 vallott, mert azt hitte, hogy 

jön maid egy intranzigens keresz­
tény kormány, amely kiszabadítja. 
Dala József ugyanúgy vall, mint 

Bedő. Revolver ét 1923 júniusában a 
Lcudvai választásúm szerezte he, 
hogy amikor a zsidók szavazni men­
nek, megfélemlítse őket. A vizsgálóbí­
rónál beismerte, hogy büzbumbdt akart

szóiul, február 18. k’iíipopotis- 
1 ban merényletet követlek el a 

rendőrfőnök és a kíséretében lé­
vő városi titkár ellen. A rendőr­
főnök megsebesült, a titkár meg­
halt.

Szé)fiában a közmmti kaszár­
nya őrszemét tegnap este meg-

Budapest, február 13. V országos 
mezőgazdasági kamara a huza-haszon- 
bérek ügyében a iöldmivclésügvi mi­
niszterhez a következő jelentést >i- 
tézte:

Az utóbbi időben a termény, különö­
sen a búza ára lényeges emelkedése 
folytán a földbérlők «szabadulté óhaj­
tanának a magas áru termények fizeté­
sétől és termény helyett aranyhoro- 
núhí.n óhajtanák átváltoztatni a bére­
kéi. oly módon, hogy annyi aranyko­
ronát űzessenek cgv mázsa örmény 
helyett, mint umenny i aranykorona 
volt a?, illető termény középárfolyama 
I903--19U. években. A múlt évi ter­
mes rosszul sikerülte miatt a bérlők 
súlyos helyzetbe kerültek, az országos 
mezőgazdasági kamata kiváltságukat 
mégsem tartotta helyesnek, mert ami­
kor a bérlők a megállapodást termé­
nyekben kötötték, vállalták a kockáza­
tot. Figyelembe kell venni azt is. 
hogy az az áringadozás, amely most 
pillanatnyikig ugyan a bérlőkre nczvo 
kedvezőtlen1, a szerződés eddigi tarta­
ma alatt gyakran u bérbeadóra nézve 
volt kedvezőtlen. Ezek alapján az ér­
vényben levő földhaszonbérleti szerzö-

sárnap éjszaka lejátszódott véres drá­
ma áldozata minden jel szerint utolsó 
óráit éli és nem lehetetlen, hogy mire 
e sorok napvilágot látnak, Szulhmdry 
Tihamér már -nem lesz az élők sorá­
ban.

Szathmárt Tihamér ma reggel 3HJ 
tok lázzal ébredi. Amikor orvosai meg­
mérték lázát, már tisztában1, voltak vi­
te, hogy a beteg menthetetlen. Bizo­
nyosra veitek, hogy a láz a nap fo­
lyamán emelkedni fog, mivel olyan tü­
netek mutatkoztak, hogy

agyhártya- vagy agy velőnyiilladás 
következik be

V beteg ép úgy, mint tegnap és teg­
napelőtt, ma is eszméletlen állapotban 
feküdt. Rettenet tkínokat szenved he­
teit, mert öntudat-lansága ellenére is 
jajgatott és a fájdalomtól \ cnágiik az 
a tea. Állapota délután rosszabbra for­
dult, a Iá:: emelkedett és minden pil­
lanatban x áriák a halál beköv ."kézé 
sát, a fiatalember szívós szervezető 
azonban még mindig bírni .» re-ticoetes- 
szenvedést és a három napja tarló 
eszméletlen állapot ellenére nem tudta 
a láz legyűrni.

\ késő éjszakai ortMvm s»m váltó

elhelyezni a miniszterelnökségen.
Schrenbcrger Jozefin, Ottó házve­

zetőnője a gyilkosságról tett tanúval­
lomást, Szautner Ferenc, akit szintén 
gyanúba vettek, alibijét bizonyította.

Angyal László és Ungycl János de- 
tektiyföfeliigyelők kijelentették, hogy 
Bedő és Dula minden kényszerítés nél­
kül it merték be tettüket, teljes részle­
tességgel.

Burai Róza és Auguszta a gyilkossá­
got megelőzőleg egy magastermet ti 
fiatalembert láttak Ottó háza előtt, 
később pedig két embert futni az ék­
szerész házából.

gyilkolták. Ugyanakkor Strachi- 
m'-rpff Tódor kommunista képvi­
selő is merénylet áldozata lett. 
Az ismeretlen tettesnek sike­
rüli elmenekülni. Menekülése 
közben megsebesítette azt a tisz­
tet, aki üldözte.

dé-séknek a földbérlők által kért olyan 
értelmit megváltoztatását, hogy a ter­
ményekben kikötött haszonbér a ter­
mények árától függetlenül nénzérték- 
V. 1 á'lop’tta-'sé-k meg. nem tartia in- 
dokmiihik. sőt nagdnioeu szerződések 
indokolatlan megsértését véli. Mivel 
azonban tagadhatatlan, hogy különösen 
a mait éoi rossz, termés folytán a bér­
lő-társadalom egyrészt: válságos hely­
zetbe került, szívesen látna olyan bé­
kés megoldást, amellyel sikerülne az 
e! önteteket kiegyenlíteni és a haszon­
bér!, tekét a mostani válságon átseg'- 
tcp;. Egész más szempontból követeli 
.'Zoliban a kisbérietekre nézve a be­
avatkozást. tizeknél olyan magas ha­
szonbérrel találkozni, amely nem áll 
tvátiyban a szerződések kötésének kö­
rülményeivel. A kamara a nincstelen 
tömegek legvégső kizsákmányolását 
látja fenforogni s azért kimondta, hogy 
szükségesnek lát a kormányzat részé­
ről olyat gondoskodást, mellyel n ki­
st hit haszonbérlők a föld rendes hoza- 
áékával arányban nem, álló termény- 
mennyiségek és egyéb szolgál!áfások 
teljes:lésétől mcgéivassanak.

j zolt az állapota, csupán lélekzctvétele 
í lelt szabálytalanabb.

Rreineszbcrger Jenő dr. kir. ítélő­
táblái bíró, vizsgálóbíró ma délben 
hallgatta ki f'ábry Kálmánt,. aki he 
sem várva, hogy kérdezzék, mihelyt 
bevezették a vizsgálóbíró szobájába, 
aggódó hangon fordult a vizsgálóbíró­
hoz:

Méltózlassék megmondani, hogy 
van Szál hínár v Tihamér? Ugye, nem 
halt meg?

A vizsgálóbíró megnyugtató vála­
szára Fábry megkönnyebbülte:: sóhaj­
tott fel:

Hála Istennek, csak ne is haljon 
meg, Nagyon sajnálom, ami megtöl­
tőm és azóta nincs egy nyugodt per 
cent.

A kihallgatásról, amely másfél óra 
hosszat tartott, hat oldalas jegyző­
könyvet vettek fel. Fábry mindenben 
fentartotla a rendőrség előtt tett vd 
lomteát. Elmondta, hogy Szathmáry 
Tiltamérral nem volt haragban, va­
sárnap este i a legjobb barátságban 
ültek le kártyázni. Hogy milyen jó 
' iszonyban voltak, arra vonatkozólag 
csak azt adta elő. hogy kártyázás 
lopzb&i: kölcsönt is. kért Szatitmárytól, i 

-habozás nélkül a legnagyobb

a

készséggel adott neki kétszázezer ko­
ronát. Rövid idő múlva a játék izgal­
mában Szatlunáry tiáhangosan kérte 
visszu a kétszázezer koronát, úgy. 
hogy az asztalnál lévők mind felfi­
gyeltek. Nem tudta megérteni Szutli- 
máry hirtelen kihívó magatartását és 
azért válasz, nélkül hagyta n sértő 
bangót, csupán azt jegyezte meg, 
hogy visszaadja azonnal, mihelyt pén­
ze lesz. A választ Szathmáry tudomá­
sul vette, de pár perc múlva újra kö­
vetelte a pénzt olyan agresszív mó­
don, hogy ő attól tartott, hogy dur­
vaságra ragadtatja magát és meg ta­
lálja ütni. Visszautasította a sértő fel­
lépést, majd amikor látta, hogy a fi­
gyelmeztetés nem használ, kivette 
hátsó zsebéből a pisztolyát és az asz­
tala tette. A pisztoly'! nem azért vet­
te elő, hogy használja, hanem hogy 
vissza riassza Szathmáryt az esetleges 
durvaságok elkövetésétől, ö ezután 
folytatni akarta a játékot, Szathmáry 
azonban a pisztoly láttára hirtelen fel­
ugrott a székéről és durva kiáltással 
rátámadt, a következő percben pedig 
felemelt kézzel trokiugrott és öklével 
az arcába csapott, 0 védekezésül lei- 
kapta a pisztolyt és maga elé tartotta, 
hogy- az ütést kivédje, azonban a 
pisztoly valahogyan elsült és így Mái 
la a golyó Szathmáryt. Vallomását 
azzal fejezte be Fábry. hogy nem akar 
in megsebesíteni Szathmáryt és mé 
tyen sajnálja, hogy a dolog ilyen Int 

I gikus iordulatot veti.
A kihallgatás végeztével Prcinesz- 

brrger vizsgálóbíró kihirdette végzé­
sét, amely szerint Fábry Károlyt ehe 
rates letartóztatásba helyezi. Fábry 
védője, Gábor Jenő dr. az előzetes le­
tartóztatást elrendelő végzés ellen fel- 
folyamodással élt. A vádtanács hol­
nap vagy holnapután foglalkozik a fel­
folyamodással.

1= HÍREK ==
A városi közgyűlés előkészítése.

, . oar?Sl törvényhatósági bizottság 
icgkozeicibbi köm ülésének ügyei; a 
n>g- es pénzügyi bizottság február' hó 
-t.-an. nemeken délután 4 órakor tár­
andó ülésén foiytatia. Az ülés fonto­

sabb _ tárgyai: A közigazgatási bizo't- 
",ag eves jelemésc az erdők 1924 évi 
a.útpoiárol. A tiszántúli mezőgazdasági 
kamara kérelme országos iuhtenyés, 
tesi kiállítással kapcsolatban itihvásá 
bljü';“0^ L'Z-ési. tárgyában. A városi 
HMlhaszoii’bérlők kérelme a gabona- 
haszonbérnek araiivnar.ásbait megál­
lapítása iránt. Előterjesztés az Észak 
magyarországi Kőbányának városi ke­
rt lésbe vétele tárgyában. Kecskemét 
atirara az 1925. évi liázhaszonrétoesc- 
de.siick a városok és községek részére 
átengedése tárgyában Előterjesztés 
február 28-ig engedélyezett indem nib: 
meghosszabbítás iránt. Ugyanaz V4- 
sárpéitztári részvényekből a város ré­
cére 100 drb. jegyzése tárgyában.

A buzit záloglevél kölcsönök ár 
folyama A Pénzintézeti Központ köz.«, 
hogy a buzazáloglevclekre folyósított, 
huzaértékre szóló kölcsönök törlcsz- 
loses részleteinek fizetésekor é- bu- 
zazáloglcvelck kamatszelvényeinek be 
vattásakor márciusra átszámítási kulcs 
1 vauán: eg‘v métermázsa búza fejében 
•165.561 koronát kell alkalmazni.

Folyamodás a városi diákjóléti 
segélyekért. Debrecen város diákjóléti 
ceiokra szolgáló adományából a se­
gély iránti kérvényeket február 24-én 
déli 12 óráig kell beadni i tudomány­
egyetem questori hivatalában. A rész­
letes feltételek a nuaestori és dékáni 
hivatalok hirdetési tábláján olvashatók.

A szepesiek összejövetele. A Szí ­
nes! Szövetségben tömörült szepesiek 

felvidékiek i. hó 21-én szombaton 
este 8 órakor a Gambrinus-éttcrembei 
tirsas összejövetelt tartanak. Az ösz- 
-zeiövetc.rc, mint az ez évi c'.fo talál­
kozásunkra, felh'viuk a fogok ér ér 
di’hl'ádők 'i'<veiméi.

KALAPOK
leBOtr.sdbtzan

HERMAN és FRIEDMANNÁL
Plee utce 10.

A tárgyalást pénteken folytatják.

Politikai gyilkosságok Bulgáriában

Ellenzi az országos mezőgazdasápi kamara 
a buza-haszonbérek aranykorona-bérekre vál­

toztatását

Haldoklik a vasárnap éjszakai dráma hőse
Fábry Károlyt előzetes letartóztatásba helyezték

A Jogász- es Tisztvisdö-Körbon va-
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DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

- ReWnger Ferenc képviselő Izga- 
tásl pőre. Re is inger Ferenc nemzet- 
{2,ü'ési k£pvi«lß.az 1922-ikí kép vise- 
tóvá Ja szítások ideién beszédei laríoírt 
Perecesen az. ottani bánvamunkások 
gyűlésén es beszéde vésrén ezv cső- 
mag röpira'Jot szóratott szít a tömeg 
Kozott. A röpiratbari a miskolci kir. 
ügyészség a klérus elleni izgatást Iá. 
Wtt és megindította az eljárást Mi- 
‘■fán a nemzetgyűlés felfüggesztette 
Keisinger Ferenc mentelmi iogár. ma a 
debreceni törvényszék vádtanácsa 
osztály elleni izgatás vétsége miatt 
vád alá helyezte .i miskolci képviselőt,

— Uj íoleíoiikiiavv jelenik meg. A
kereskeddmügyi m. kir. miniszter m 
23081—1924. számú rendeletével meg­
bízást adott a Postás és Táviró Bank­
nak ui vidéki (interurbán) az egész or­
szág előfizetőit magában foglaló betű­
rendes telefonkönw kiadására. Ezt a 
köny vet legutóbb 1922 novemberben 
hivatalos kiadtnánvkéf a m. kir. posta 
adta ki. Az országos betűrendes tele- 
Ion-könyv szaknévsorral egybekötve 
fog megjelenni. A könyv most van ösz. 
szeáliitás alatt, miért is felhiviuk a te­
lefon előfizetőket, hogy amennyiben 
cégüket ngy az orszáos be-iíirendes te­
lefonkönyvben, mint a szaknévsorban 
főbb helyen kivárnák szerepeltetni, e 
kivánsáukat a szerkesztőséggel (Bu­
dapest. IX.. Lónyav-utca 41.) Telefon 
lózsef 155 -68. vagy kiküldött munka­
társainkkal lialadéknélkiil közölni szí­
veskedjenek.

A női felső kereskedelmi iskola 
lókai-ünnepélye. A női felső kereske- 
k edel mi iskola szombaton délután fél 4 
órakor :l Csokonai-szinházban Jókai 
emlékünnepélyt rendez. MflsOr: I. Pro. 
lóg. irta: Vágby-Be-movszkv Pál. el­
mondja Muszter Margit. 2. A hivatal­
viselő hölgyek, vígjáték I felvonásban 
irta: Jókai Mór. Szereplők: Mltsztcr 
Margit. Szeles Katalin. Galánffv Zsu­
zsanna. Reisen hadi Sarolta. Zalai Er 
zsebet. Glück L-iii. Pöcher Sarolta, 
lyiányi Mária, Kokas Klára. Somogyi 
Etelka. Krasohovctz Rozália. Kovács 
Anna. Haidu Vanna, Madav Ilona. Pus­
kás Margit. Bagossv Magda. 3. A p!cv- 
uai hősök. Irta: Jókai Mór. szavalja 
Somogyi Etcika. 4. Magyar dalok. 
Énekli az énekkar Csősz László tanár 
vezetésével. 5. Utca szögletén ii! a 
csonka hős. írta: Jókai Mór. szavalia 
Galánffy Zsuzsanna, u Magyar tánc 1 
Lejtik: A-dier Olga. Bagossv Magda, 
Balassa Erzsébet, Barcsav Lenke, Bu- 
»labázy Irén. Bálint Júlia. Da-róczi 
Magda, Deák Ilona. Demién Ilona, 
Goldsteihi Jóián. Haidu Márta. Hege­
dűs Margit. Juhász Erzsébet. Kertész 
Lili. Kiss Margit. Lövi Rózsi. Mosko- 
vits Katalin. Németi Ilona. Puskás 
Margit, Soós Ilona. Szabó Gizella, Sze- 
•cs Katalin és Wirth Irén. Zongora- 
zik: Székek- Magda. 7. Ünnepi be­
széd. Mondja Török Ilona tanárnő. 8. 
Régi dal, régi dal. Enc-kli Polgár 
ltolta, zongorán kiséri Székely Magda.
9. A mesék ünnepelnek. Irta: Hitben 
Ferenc. Szereplők: Somogyi Etelka, 
íváiiyi Mária. Galánffv Zsu/sánna. 
Pardi Irén. Juliász Erzsébet. Hajdú 
Vanda, Lavotlia Kornélia. Vojtovits 
Lenke. Papp Ildikó. Gálié Mária. Né­
meth Ilona. Mocsári Anna. Síi'ö Ilona. 
Tündérek: Adler Olga. Balassa Ktotild. 
Budaházy írén. Daróczi Magda, Haidu 
Márta, Muskovi. s Katalin és Puskás 
Margi:, Mertek-ntiv Márta. Zongorázik 
Mustó Slándor. 10. Himnusz Rendes 
esti hciyárakkal legyek válthatók az 
i'kola igazgatóságánál és a szinlta/i 
pénztárnál.

- Az ügyész halált kér Oresko- 
vicsnéra. Budapesti tudósítónk ieícní':
\ büntető törve ívszék Kravzell-taná- 

csu ina folytatta az iinnkanövére. Raí- 
fersberg Irma mey<rviHro1ásával vádolt 
Orcskovtos Bogumiiné bűnügyének fo- 
lárgvalását. Ma befejezték a tanúval­
lomásokat. azután rátértek a perbeszé­
dekre. Kulmann Sándor dr. kir. iigvész 
vádbeszédiében bej>izonvitva látta a 
gyilkosságot. En vili lő körülményi nem 
lát. de suivosbbitó köriilménv az elkö­
vetés undort keltő, gyalázatos, bestia 
üs módin. az. hogy a hulla feldarabo­
lása kegvetlensógrc mutat. az. hogy a 
gvi'kcsság után szeretkezni tárt. az. 
hogy a megbánás teljes hiányát Osz- 
Ic'áietilik. így erre a hallatlan hátbor­
zongató cselekmény re más büntetés 
nem lehet, csak a halálbüntetés. Lé- 
várt Béla dr. védőbesgóde után az; el­
nök pénteken dí’előtt v órára tűzte 
k' az ítélethirdetést.

— Ivett már Salvator sört? Élvezte 
m.rne. izét? Rubn sziliéi? TejgziiRürü 
habiá:? Erezte gyógyító hatását? Fris­
sen csapolva kizárólag a Bkdban és az
Mipw Királynőbe^

If25 február 19.
— Shilling és varas. Bécsiből ieleti- 

tik. hogy az osztrák postai Igazgatás 
március 1- öl kezdve összes számadá­
saiban a shilling pénzrendszerre tér át. 
A számadás egységéül shillinget (s) 
vett alapúi, amely egyenlő IlkXi «sz­
ínák koronával. Egv shillingben van 
száz groschen (g). egy groschen (ga­
ras) egyenlő tiz osztrák koronával. A 
leLzctt időponttól kezdve az Ausztriá­
ba szóló postai küldeményeket .shil­
lingben és groschetrben kell kifejezni. 
A groschen tört részeit, utalványozni 
nem lehet.

Az Iparoskor és a MANS/, ipari 
szakosztálya vasárnap a Bika díszter­
mében bált rendez. A rendezőség a 
régi. uagymuitu iparosköri bálok han­
gulatát akarja feleleveníteni, amelye­
ken a polgárság és iparosság szinc- 
java gyűlt egybe. A bál iránt nagy ér­
deklődés nyilvánul meg. Akik meghí­
vót tévedésből nem kaptak, a há(in­
dában este fi -8 óra' közt igény el.hí:t- 
nek. Az előlegezett páholyokat kérik 
még holnap kiváltani.

.— Nölszabó estélv az Aranv Bfka 
dísztermében február 21-én este 9 órai 

’ kezdettel
Antik dúsan faragott garnitúrák, 

szalonok, berzseíyek. börgarnjurák 
eladók Szántó kárpitosnál. Zugó-u. 3.

Salvátor sör — valódi müncheni 
g.vógtvsör-különlcgesség — frissen csa­
polva kizárólag a Bikában és az An­
gol Királynőben kapható 

— Nátha ellen használton Penial in 
tablettáikat. Ára 11.«XL- K. Minden 
gyógyszertárban kapható.

— Précz kárpitosnál. Hatvan-utca 
41 sz. Raktáron mindenféle kárpitos 
munkák olcsón.

— Villamos nldonságok Iviámpa-
nótlók kirakatok világítására, glim- 
lámpák éjjeli világításra, kiraka^ek- 
lámnak. uanfetivéeők minden ruhaszin 
narmali fénv szerinti meghatározására. 
Mindennemű villamos berendezések 
legolcsóbban Fazekasnál. Piac 43. Te­
lefon 5—67.

— Lasztié mlaftrtalos Deák Fe- 
renc-utca 10. mübu torokban, üzleti 
berendezésben legolcsóbb

— Debreczenszkr kárpitos Halkőz,
Raktáron mindenféle kárpitos mun­
kák "’ít válnertékbaa

= SZÍNHÁZ
MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: r.egéiiybmsti. C) bér­
let.

PÉNTEK: Csak azért is! D) bérlet. 
SZOMBAT: Csak azért is! \) bérlet. 
' ASARNAP: Délután: Marira grófnő, 

este: Csíik azért is! Bérlctsztinvt.

Jőkal-dlszelöadáe
•lókai Mór százéves születési évfor­

dulóján a Csokonai-szinliáz díszelő­
adással áldozott li nagy költő emléké­
nek. A szigetvári vértanuk első, Az 
ni aiiyembcr második és a Cigánybáró 
második felvonását adta a színház ki­
tűnő előadásban, gondos rendezésben. 
Szomorú, hogy a közönség nem töltöt­
te meg a nagy költő születésének száz­
éves jubileumán a színházat, a kö­
zönségnek az a része a 'ónban, amely 
ott volt, vóg’g lelkesedett a Sziget­
vári vértanuk ntomes pátoszán s végig­
töprengte, vívódta Tímár Mihállyal ;i 
nagy harcot, amely végül a szelíd 
Noémihoz vitte az arauyariibctt. A 
cigánybáró zenéje nem rozsdásodó ér­
tek, ma is azzal a gyönyörűséggel fo­
gadtuk, amellyel mindig. Halasi Ma­
riska, Halasíné, Csapó Mária, Császár 
Rózsi, László Gyula, Tliuróczy Gyula, 
Rolko József, Hortobágyi, Rajz és Sö­
tét voltak a két darab erősségei. — 
Gyöngyössy Mary ma igazán ragyogó 
szopránja a Cz.ipra szerepében aratott 
sikert. Kóbor Irán fejlődő énekteclini- 
Lújáról - ami hatalmas hanganyaga 
mellett is szükséges — tett tanúságot 
Sajtiban. Bárdooyi hangja egyre erő­
teljesebb, zengőbb és színesebb. Kár, 
hogy oly kevésszer halljuk. Krompuchi 
ma is kitűnő hanga Gábor diák. Ki­
tűnő figura. Csolnakossy Zsupánja, t/li

Csak azért is! Ez a time Than Gyula 
egujabb vígjátékénak, amely pénteken 
serül színre először a Csokonai-szhi- 
liazbun. A négy felvonásra tagolt víg­
atok a társadalmi élet ferdeségeii fi- 
gurazza ki és mulatságos jeleneteivel 
alkrndo derültségben tartja a közönsé- 
get a sznnitársu'at nagy ambícióval ké- 
‘zui a pénteki bemutatóra, amelyre a 
tár-i et "KÍr r”mlsii-a 9 színház nénz-

ft színházi iroda közleményei: 
Legénvbiicsti, ez a közkedv fii, mu­

latt a to, gyönyörű zenéiii operett kerül 
ma hosszas pihentetés utón feluiitásra 
A nagyszerű szerepeket Kóbor Irén. 
Kovafs Perus. Bárdonvi. SzigcJtv. 
Markovics. Hortobágyi Miszák 

Eredeti premierje lesz nemeken 
Után Gyula „A mi faiunk“. Donáti 
aranyasszotlv stb. kiváló szerző leg- 
mníbb pompás vigjátókának: ..Csak 
azért is! ‘ A) bérletben kerül bemu­
tatásra. ...Marieza grófnő“ olcsó hCty- 
'arakkal vasárnap délután.

11096, Norvég korona 19830 10996. 
Umüott ,345- Mim). Angol font 344 
J470ÜO. M11átló 2979—2997. Lira 2959 

2991, New York 72310 -72440. Dob 
Pííris- francia írunk 3835—3859, Praza 2151 2163. Cselt 

korona 2131 2151. Szófia 525 529 
020—528. Stockholm 19524 

19042, Svéd karóim 19274 19442 Zii- 
14<)05' Svtáücl frank i 3S21 

.,.V775' A,uuS- 05Zt|rák korona 101.80 - 
102.40, Berlin 17170- 17274. Márka 
16970—17130. Varsó 13893 13977 
Z!ot\ I3793 13947

Zürichi zárlat
Car is 27 50, Londont 24.78. Newyork 

519 és ötnyolcad. Brüsszel 26.40 Mi 
lánó 24.37.50. Hollandia 208.70, Berlin 
123 és ötnyolcad. Becs 0.0073 17 50 
3.77.50, Prága 15.45. Varsó 100, Buda­
pest 0 0072. Bukarest 2.62.50. Belgrad

A búza 2500, a rozs 
7500 koronával olcsóbb

A terménytőzsdén gyengén tartott 
'iráwzaüíal indult a forgatom, az áru- 
kinákit csökkent, a vételkedv is tar­
tózkodó volt. Csak zárlat felé alakúit 
ki üzlet és mintegy 10—15 vagon búza 
cserél? gazdát átlag 2500 5000 koro- 

! nával a tegnapi árak alatt. A rozs job- 
1 ban gyengült, mint a búza és 7500 ko­

ronával olcsóbb a tegnapi áraknál. A 
takar mán vcikkek piacán a tengeri 2500 
koronával esett A piac legszilláirdab- 
han tartóit cikke ma a zab volt Élén­
ken keresték a prima zabot vetési cé­
lokra. 2o 30.000 koronával is többet 
fizettek, mint szokvánvminőségii zab­
ért. A korpa is szilárdan tartott.

Hivatalos árak: Búza 76 kg-os ttS/.a- 
\ idéki 582.5 585, e elv éh 580— 562.5. 
78 kg-os tiszavidéki 592.5—595. egvéb 
590- 592.5. rozs 492.5—497.5. takar­
mányárpa 400—420. sörároa 480—500. 
zab 430—440. tengeri 277 5 282.5, kö­
les 300—305. korpa 240--245000 ko­
rona Budapesten, 100 ke-ként. zsákkal 
egyiitf.

KÖZGAZDASÁG
Az aranykorona mai Árfolyama 

14.864 06
a lonilon! arányjasyrés alapján 

papirkorona

Szilárd irányzat az értéktőzsdén

3-féie HARISNYA!
1 pár női harisnya Korona

dupla talp és magas ncnnn 
sarok, hátul varrott ÉUUUU

1 „ selyem flór
m.Ägm,,bb. ■ 45000 

1 „ selyem . . 79000
HAVAS harisnyaáruház

Bédogos-u. 1., Ti8za-pa!o»a. 
Tramella és L. B. O. selyem 
harisnyák miitdan szinbnn kaphatók,

Budapest, február 19.
\z értéktőzsdén tmt nyitás után ked­

veden volt ;r hanginál, ami liz Ltirfn- 
,vamok kisebb-méretű lemorzsolód,Ki 
i.'ezte elő. 12 óra után azonban ;i bau - 
iork vára (latiul <>n:m mértékű vásár. 
TK tnegbizrisi untattak a/ iigvnökök- 
böz. hogy li/. előző háiigutoTral hóin- 
tokéitVe-nest elíeiikezö vélemény ala­
kút ki. Hirtelen minden átmenet né!- 
kű1 szökött íöl a részvények ára a 
nyitás kurzusára, utald gyorsan felül- 
cincikedw azon is és elérte a teg- 
1 mi legmagasabb ársziutet. Hirtelen 
bekapcsolódott i iorgaiomba a nagy 
speiaiitáció is és csakhamar v étik, ter- 
iedelmcs üzlet alakult ki. nmeit nem 
remélt nyereséghez iufialta reszt é- 
u\ek tulajdonosait. Ez a iő liangu .it 
/•állatig tartott.

Az utótőtóden
'■ asárlások tovább folytat-:,dtak cs 

ennek természetest következményekrp 
az. árfolyamok iavulása is folytató- 
dóét. A hangulatváltozást annak tud- 
iák be. hogy a mezőgazdasági hitel 
kérdésé1 a kormány megoldottnak te­
kinti és a társulati adó. továbbá a 
(tőzsdeiHét6k<* remie/é#óri>i az apró-

prtáeiós törvényjavaslatban már intéz 
kedés történt. Tájékoztató árfolyamok• 

Hazai 118. Magyar Hitel 424. l.eszá- 
nu-Soló 68. Osztrák Hite! 162, Keres­
kedelmi Bank 1140. Ált akn. 117 Pesti 
Hazai 2845 285(1 lég 83.

Borsod-miskolci 214.5. Concordia 
•155, Első Epésti Mii. Viktória 278.

Szászvári 263.5. Kohó .315 35n, 
Magnezit 1720. Koszén 2875 2onn, 
Snlgó 540, UiikiLÍnvi SkO- 890.

Athenactini 78.
i egy ver 810. Ganz-lJanub 2550, 

Ganz Vili 1160. Kislarcsaj 48. Magva" 
\céí 155, Rima 152. Schlick 44.5 

Guttmann 675. Hazai Fa 70—71, Oíu
485. Slavonia 63...64. Hasid 1800

Búr 190. Nova 206. Tröszt 138. 
Cukor 2170- 2180. Georgia 315—316 

Mezőhegyes! 136. izzó 870—875. Rész - 
vény sör 350, KrauSz Szesz 52 Gold 

•berger 118, Karton 77 pénz. Pamu: 210. 
Datuca 82, Spódiutu Hl. Béni 65. 
Brassói 300, Őstermelő 210-215, Va 
sutforgalmi 205, Telefon 103.
A Magyar Nemiatl Bank Jelentése 

a devizaárfolyamokról
Amsterdam 29067—29343. Hollandi 

torint 28767— 29043. Belg-ad 11SO- 
GS3. Dinar 1160—1282. Bukarest leu 
361—363. Brüszé,. belga frank 3675—
3697, Kopenhága 12640—12930 Dán 

1 korooe 12Ó40—12W. Ctelo 1lÖ3ft-

Beliczay kalapos
Piac-utca 38., hátul az
Vállalja kalapok festését 

és alakítását.

KASETTÁK
Intarsia berakással

Lószerszám és Butorveretek
legjjutányosabban

Bészler Lajosnál, Széchanyl-u, 2.

A Jókai-centennárium 
legértékesebb könyve.

JÓKAI.
Irta:

ZSI6MOND FERENCZ.
(Jókai élete, Írói pólyája, vi­
lágnézete. regény hősei, humora 

előadó művészete stb.)
A 415 oldalas vaskos kötet 4rn 

fűzve K 110,250,— 
kötve „ 147.000,— 

Kapható

Hegedűs és Sándor rt.
WnyvkonBikeiléíébBii, a melle«
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Szeplő, PATTANÁS, májfolt
és egyél) arcba, tutinak 

ellen, valamint ha

szép akar lenni ?l
Korzó „ÉVI“ arckenücsöt

és szappant használjon.
KALODONT, ODOL stb.

legolcsóbban boMerexhoiö n

Korzó Drogueríában
Piac atea 12

FRANCIA parlllmkliHiilegBsségek beér köziek.

Női kosztümök, kabátok, 
utcai és alkalmi ruhák

megrendelheläk teljes hozzávalóval is

GRÜNFELDNÉL
^ Péterfia 19. Vg

19 ezer
KORONA

1 méter
iTisza schiffon

Benyáts Emil
I Főtéri üzletében (Tisza-palota)

Autófuvarozást
vállal téli bundával holyben és vidékre 

Vértesy, Szepességi-u. 20. 
Telefon éjjel, nnppnt 934.

Autóeladásra olcsó megbízásaim vannak.

ROBOZ
fcalapszalonha

párisi modellek
érkeztek

Szent Anna-u. 5.

Olcsó porosz szén
mázsánként 90,000 K.

Porosz koksz
mázsánként 120,000 K.

Retorta faszén,
Tűzifa nagyban és kicsinyben 
házhoz szállítva, legolcsóbban kapható

Gabányi Sándor Utóda cégnél
Telep : Csapo-u. 28 Telefon 4-49

Á mai könyvpiac eseménye!
Most jelent megl

Baskircsev-Mária naplója.
(2 kötetben, 842 oldalon.)

3-ik teljes magyar kiadás.
Fordította Nyíred Emma. 

Bolti ára 108,000.- kor.
(Ez az érdekes napió az egész 

világ memoire-irodalmának 
egyik legértékesebb, sőt a maga 
nemében páratlan müve, mely 
a nagy orosz származású mii 
vésznő életének minden moz­

zanatát világítja meg.)
Kapható:

Hegedűs és Sándor r. t,
kfinvvlzerMkedéseheii » ffirrmli mélá it

Telek* 64.

mm

TF WJ mm m A
príma száraz, vagontételhen, vágva ás hasábban, házhoz szállítva, valamint
nnrns/ kíK/étl kfliZC7 n*®*©ttl*ovécss*énl elsőrendű hazai 
puiudí nUOLull, MIM>í, kőszenet jutányos áron, pontosan szállít a

FAFORGALMI R. T.
ezelőtt DEBHECZENI FAIPAR R. T. TŰZIFA OSZTÁLY A. 
Telep: Salétrom-utca 5. Telefon 166.

Központi iroda: tlanlregycsillel, Király-u. 4. Telefon 341.
A vágott fát leplombált kocsikban szállítjuk.

---------------------------- "

SS»»
y Felelősség mellett legolcsóbban javít

iró-, varró-, kerékpár, gramofon-gépeket stb. I
Mindenféle eillctitrósíieU raktáron Q

0 MOLNÁR OSZKÁR nagy javítóműhelye, Kálvin-tér 4., udvarban. Q
0 Cégre vigyázni kérem. TELEFON: 13—33. A
•t>Qoooooooooo<><>0000000000;

állandó butorkiallitás
ebédlő, háló, uriszoba, leányszoba és konyhaberendezásekből

M 11 tea* esel.«;
udvari szállító, villanyerüre berendezett bútorgyár és modern lakberendezési vállaiala

Debrecsen, Piac-utca 68, sz.

MM»* rr srr ■ e m #
Uyozodjon meg,

hogy árakban a legolcsóbb, minőségben a legjobb
HARISNYÁK csak

NAtiY GYULA harisnyaüzletében
BIKA-BÉRHÁZ, József kir. herceg-utcai oldalon.

mmsHsmam

Bőrkezt y ük
»1^1 nden szín ós kivitelben

SCHON SÁNDOR ifffc,'itóK£
DEBRECZCN. PIAC-UTCA 14. Csapó-utca »erők.

i0H*Bm*fcuo«.',-*wa**uwweeeeBe*eem*a** --------------  -------

Telefonok, villamos sze- 
relesi anyagok, izzók, 
dinamó huzalok gyári 
árban. Földvári, 
Oebr., I. Elektrotechnikai 
gyár, Szechenyi-u, 55.

Telefon 168.

Étkezési és vető

BURGONYA
1200 kor. kaként 

kis és nagy tételekben
KÖZPONTI ÉLÉSTÁR 

Miklós utca 2.

DEBRECENI PÉNZVÁLTÓBANK 
ÉS ZÁLOGKÖLCSÖN R.-T

AlnpIHatott * 187«.

Debrecen, Hunyadi-utca 14.
Foglalkozik a bank- és zálogüzlcí 
minden ágával. Elfogad kosztbe 
téteket arany és ékszer fedezetre.

Vízvezetéki és bádogos munkát
szakszóidén készít, kedvez® fizetési 

teltételek mellett
Fülöp, Csapó-u. 3

Telefon 917.

Csak 90,000 korona egy mázsa darabos, békebeli minőségű koksz I j
ÍOO mázsa vételnél csak 85,000 korona!

Próbálja meg, fütsön gázkoksszal! I
Sokkal jobb, snskai aie.dósatib, mint akár a szét!-, akár a fa fűtés '

Előnyös fizetési feltételek! Telefon: Gázgyári iroda 74. szám.

A debreceni

Farsang'
zaro

a Munkás-Otthonban

FEBRUÁR

22-én

rendeznek

Nyomdászok

Álarcos

Kezdete este 8 órakor

•MNSMNI-<ÍI«WIWIW
*Ä

Baksör
csapolást a

GA1BREJS
már megkezdte.

„Lili kalapszalon“
Gambrinus-passag®.

Legszebb modell-kalapok 200,000 
K-ért. átalakítások tayolcsóbb áron.

patkány-és 
■ egérirto
biztosan ölök apes, hatóságilag 
szabedalmazve. Háziállatokra nem 
veszélyes I Nagyon olcsón kapható

ST E RW testékúzletében
PIAC-UTCA 10., Bikával szemben.
Saját érdekében gyözőtijőn meg 

mindenki róla.

UVEGEZES1
munkálatokéit legjutányouabb Áron 

késeit úgy hvl> ;on, mint vidéken

ÓNODY GYULA
Dvhreczen, Pátorfla-utca 37. Telefon 12-64.

Zomdiiceüeny, 
Épiiietvasalás

! Bészier és Uavid vaskereskedeseben
Piac-utca 7.

Pongrácz miilakaíossága
bármily vas tomegmunkak készítését, 

nickdlezesf es csiszolást vallat 
üamb-utca 20. Tanuló felvétetik.

Kazán- és talplemez,
Tengely 120 m/m. vastagságig, 
Ewart-lánc 103, Böhler-dobsin, 
Betongombvas, Vasgerenda

WlISScNBERG
vas-, fém-, szerszámüzlet

Szepességl-utca 39 41.
Telefon 634.

Mindenkinél olcsóbban! !
Hálók, ebédlők, mindenféle 

fa- és vaabutorok

Fenyvesi bútoráruház
Kistemplamnál.

Száraz tűzifa, 
Porosz szén
elsőrendű, pormentes 

darabos, beszerezhető :

Békési és Low
fa- ás szénkereskedöknél 
Bánfty-u. 4 Hungária-malom 

mellett. Telelőn 3-45.

„ELEKTRA“
villamossági és erőátviteli vállolst 

Debreezen, Hatvsn-utce 2. 
Telefon 885.

VMIalJa önálló Are,mfejle»ztő telep- k 
építését, terve?!*»**, kastélyom, 
gyárak, lakások villamos vllágitásí, 
csengő *s telefon berendezését, 
valamint az c szakméb» t ’ fozó 
Javításokat a iegjutányoeabb órak 
mellett. Elsőrendű »zaki.tuii«. ások. 

Költségvetés dljtahn,
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APRÓ HIRDETÉSEK.
Öt lapban olvassák az ón apróhirdetését, melyet 8000 koro­
náért felad a Dehreczen, Debreczeni Füflfletlen Újság, 
Egyeléidé«, - ‘ajdiiíöld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában 
vney a Hegedűs és Sándor R. (Piac-u. 34.) vagy az Ac/.él 
Henrik (Pinc-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi 
apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden további azó 800 korona. 

Vastagbelüs szó 1600 korona.
Etwa»íaema^k«eBiai«ei

posts I • I
diszkréten
Deine':/'.!!i-ífi

HÁZASSÁGOT sikerrel.
Daróczv Pálné közvetít.
Arany János 15

ÚRIEMBER fiatal független urjteánv
esetleg uriiiö tisztességes ismeret-é­
gét keresi Le- uler szombatig ..Hek­
tói'“ jeligére Haidnföid kiadóiába.

2787
CSINOSNAK mondott- fiatal házias, 

reprezentálni tudó úri leány, hivatali 
elfoglal sága miatt ezúton próbálja 
■megismerni férihezmenés céljából 
ti/.i a korrekt keresztyén úriember . 
ki anyagi helyzeténél fogva va­
gyonra nem pályázik. Levelet „Ideá­
lis voltam, ir-eá’is vagyok“ jeligére

Debrecen kiadóba kérek _ 2779
MUNKÁJÁBAN elfoglalt intelligens 

esiiiü' barna leánv keresi korrekt 
ariember ismretségé . Ha van még 
olyan féri', ki nem pénz; hanem 
egy szerény házias fis feleséget ke­
res. az irton „Aki mer. az nyer" je­
ligére a Debrecen kiadóba. 2780

1*1 VÍTEl 1 • 1

Hálősgobák, ebSdISk, 
mindenféle huterok 

ofcsóítban mint báirhoi 
beszerezhatBk:

Lefkovits bútoráruházában
Slmpníty-utca 6. sz.

|ej1 Eianls 11*1
föj.GY tűzifát vegven legolcsóbb, lec- 

kiadós-bb Balassinál. Szoboszlól-
uton. Telefon ír—90. 2003

ELADÓ Ondódon. Perec diiíJőbeu 5 
kát. hold föld, b.uzavetéssel, iutánvns
áron Vpros-ptca 70 ? 17<í

FARAGÓ fi diófa háló és ebédlő bú­
tor. külön is. olcsón eladó. Megte­
kinthetők délelőtt. Bundi-u’ca 8. 

____________   2298
PERZSA fonal, l.elim pamut, szmirna 

anyagok és mindenféle namnt legol­
csóbban kapható. Szilágyi. Széche- 
nlyj-u. 1. 2310

PERZSA szónve re'- n'csiSp eladók. 
Hóin ■ ' . utó 1 2 74

BOY pár ni finom 42-es férfi •cu-.vos 
cipő eladó. Bika hérház. II. em. 2.

..........  2433
BUDAI Ézsaiás-utca 14 - fii. számú 

házaslelek eladó. A telek 600 négy­
szögöl. melybői 300 négyszögöl szől­
ővel és -bőven termő fafgyümőles- 
fókkal beültetve. A iókarban tartott 
lakóház áll 3 szoba, előszoba, kony­
ha, kamara. fürdőszobából, ezenkívül 
külön épített mosókonyha, sertésól. 
fáskamara, baiomfiól stb. síé. Érte­
kezni Barna-n, 3. szám alatt a tulaj-. 
donosnál 2487

HÁZVEVŐK! Eladó két családi ház 
Perecesül. 7. .számit 4 szoba- beköl­
tözéssel 200 nvlliő. Maróth" György 
ti 18. számú 2 szobás bekö'tözéssel 
100 millió, vagy együtt 300 millióé■ =

2497
ANTIK dúsan faragott garnitúrák, 

kalmoh. berselyek. bőrgarnitúrák 
ctadók. Szántó kárpitosnál. Zugó-u. 
3. S2 _ 264)

lő mene'elti fiiszerüziel forgalmas 
helyen riadó. Cím n ki’.‘ólsot. 265.4

NAGY telkit I Iád: hr/.. beköltözhető 
sürgősen most olcsón eladó. Xririd 
I“t * megállótól 5 cercnvi iárás, Mó 

iroában. Értekezhetni lehet Bel- 
tab tőföriizliti-. Csanó-u. 101. 2657

hi ADÓ Bihar'-Derecskén, közel a Kö­
tethez 211 négyszögek he o •!,. né- 
’-'i Szolnok? Gerz11 mi.' vöd luai- 
dona. Értekezhetni Szo.itukx t'ivő- 
zőncnél. Haiduböszörméiiv \rnád-u 

JM- 2724

MODERN festett hálószoba bútorok, 
iutátvv sárban kaphatók K-ut-uíca u2. 
Nagy asztalosnál ______  2782

VILÁGOS kemény fa és faragot: hálók, 
háromajtós garderob ebédlőkredenc, 
tükrök, siirgsen eladó Széchényi 6.

_________  _____________  __ 2776
BELLEGELŐN 5 kai. hold elsőrendű 

fekete föld eladó. Értekezihetni dr. 
Pécsi Siudor ügyvédnél. Werbőczy- 
utca 4. _______  2774

ELADÓ egészen ui építkezési anyag: 
7 köbméter 6 méteres faragot ge­
rendafa, 3 köbméter a/<—Vi-es desz­
ka. 1 köbméter deszka hajópadló; 
1000 drh léc. Merker dr. Garav-u 17.

____________ ;_______________ 2773
ELADÓ minden elfogadható áron a 

Vrösmarty-u. 13. számú sarokház.

200 liter k süstön lőtt 57 iokos szilva- 
pdiinka. li erenként 50.000 koronáén 
eladó Török Bálint-u. í. sz. 2769

JUTÁNYOS áron eladó egy iókarban 
levő hálószoba bútor, egtv sparherJt 
és egy vaskómba. Rákóczi-utea öle

2768
EOY jókarhan levő 15 soros 

eladó. Mikiós-utca 4S.
e.'gV,)
2765

ELADÓ sürgősen két hálószoba beren­
dezés és többféle bútordarabok. 
Csapó 86. _____ 2789

ELADÓ húz. A legtöbbe; Ígérőnek. 
Kishegycsi-tit 6. számú sarok ház 
6000 négyszögöl telekkel Mint rész 
ingatlan is eladó. 2767

|e| KERESLET |e|
■ t. im«—ihm »—imnMMit
KÖZÉPKORÚ asszony iól főz. falust 

háztartás minden ágában jártas, 
több éves házvezetőnői bizonyít­
vánnyal _ állást keres Debrecen, 
Arany János-u 50. szám. harmadik

. altó.____ _____  2778
BEJÁRÓNŐ könyvvel felvétetik. Piac- 

u. 77.. varroda.______     2777
FÉLÉVES gyermekihez idősebb nőt 

felveszek. Roboz kalauüzlet. Szent 
Anna 5, 2783

FŰSZERBEN teljesen jártas és jól be- 
vez eti utazót keres Deeenleíd-té-r 
7. szám._____  2763

SZABNI és varrni tanítok, a hölgyek 
saiát ruháikat készl.ik. Fabók Ilona 
mb' szabó. Kut-utca 1. sz 2770

KOKSZVÁLOGiATÁSHOZ salakból, 
asszonyokat, gyermekeket, rokkan-

. 'ákat keres a gázgyár. 2764
MINDENES cíelédleánvt keresek kis 

családhoz. kettőszázezer koronáért. 
Óim a kiadóban._____ 2761

MINDENNEMŰ kereskedésben jártas, 
szatócs, üz jetii glvnöki. pénztári, 
vagy irodai .- jo'lgálatra. felelős fede­
zékkel vagy anélkül ajánlkozik niirc. 
I-re. Cím a kiadóban. 2758

FASZAKMÁBAN jártas távén üzletve­
zetői állást kapha«. Cim a kiadóban.

2756

Rüh és vlszketegség ellen használjon

Sapomoll sec. Kálmánt.
Fehér, szagtalan, fehérneműt nem ylszklt. 

Főlerakat Läufer Mikiás „Reménység“ gyógyszertára, 
Dehreczen, Csapó-utca 22. szám.

MSI

A világhírű

„Cormick“ traktorok 3 vasú ekével
felülmúlhatatlanok! Kizárólagos képviselete

Ráhmer Sándornál 5E5T.S2SÄ
El .ADÓ sgrnkház. forgatnia* fiiszer- 

iizlcttcl. Érdeklődni Árpád-tér 3. 
iiáz ulaidbno■ rtál. Ogmőkö díjazok.

2658
HENCSEREk. díványok készen Bőr 

kárpitosnál. rendeléseket jutányosán 
vállaok. Magoss-utca 19. 2672

ELADÓ Ondódon. Perec-dtiKőoen $ 
hold p -ima föld. Ér-okczbctii\Dara- 
!'os-u. 40. Dr. D. Varga ügyvédnek

2637

Mindenféle BÚTOROKAT 
Simonffy-u. 2/c, alatt 

Hausner cégnél legolcsób­
ban szerezheti be.

Ef.ADÓ Vörösmarthrv-' 
beköltözhető lakással

ELADÓ ház Böszörméu . i-u 
vezö fizetési feltété cs 3 
beköltözhető.

számú ház 
2750
ked- 

s'zabús
2734

KISMACSON a Dragiju-ivu b r okból 
18 és 30 hold első osztályú főid 
őszietekben is, előnyösen -s eladó. 
Dr, Pécsy ügyvédnél. Verbőczv-u. 2.

2743
SAJÁTTERMÉSU hársfa-. akácfa, 

gyógyméz gyomor, meilfáiás, köhö­
gésnél biztos gyógyszer. Kapható 
Hadházi 5. Kórháznál. 2784

ELADÓ sürgősen Eö'vös-u. 59. sz. 
modern családi tráz. az egész bekől- 
iiizlieiö. Ugynökö! 'díjazok 27911

ORPINGTON kakasok olcsón eladók. 
Fehér és sárga, szépen fejtett Haus- 
uer-féie ivadék. Vígkedvű Miháiy- 
idca 5....................... 276h

ÁRPA vetőmag Bauer-féle nemesitett 
mag után termésbő . méla" n múlt évi 
rossz avasz dacára kituno crmrsr 
adoti. még néhány mázsa kapható 
Engel f.ásglónál. Werbnczv-titca 3.

J75S

FODRÁSZSEGÉD Idősebb felvétetik
február 23-ra Forgácsnál. Huugária- 
palo.a.______________________ 27Q1

SZÖNYEGSZÖVli) ijioxe csomózó leá­
nyok felvétetnek: Szcchenvi-utca 33
_________ 2792

VE6YB8 I«I

AJOUROZÄS. iülöubözfi szétesik r- 
ben, endlizést. apllkoliást jutányo­
sán végez, Szilágyi. Szäahenyl-u 1. 

____________      10738
ÓRA. ékszer javításokat szakszerűen, 

jótállással készít Sretter János, Bat- 
thyáinrvi-utca 13 2160

UJ négyszobás modern lakás kertség- 
ben, fürdőszoba és egyéb mellékhe­
lyiségekkel. telefonnal, kerthaszmá- 
lattai, esetleg gazdasági épületekkel. 
Tstván-ut 51. Megtekinthető délután 

_ 2—4-ig. __    2317
KÖZPONTON jtaimérés átadó. C m u

kiadóban.___________________ 2757
NAGY GYULA. Bika-bérház. József 

kir. herceg-utca. Vállalok: ruhahim- 
zést, azsurozást. oikózést. zsebken- 
dők azsurozását. gombkészítést, ké­
zimunka előrajzolásj, monogramm- 

. hímzést. __________  __ 1641
PÉNZKÖLCSÖNŐKET ingatlanokra, 

bekebelezéssel legiutányosabban
közvetít Debreceni Közvetltfibank. 
Piac-utca 42. sz. 23)1

Dl —TÍZMILLIÓ aranyfedezete ki­
adó. Cim a Függetlennél. 2523

KIADÓ Eötvös-uva 59. szám bútoro­
zott különbejáratu szoba azonnalra. 
vagiy elsejére kei jobb fiatal ember­
nek. _ 2663

RAKTÁR nagy, világos, száraz helyi­
ség azonnalira kiadó. Inzsef k-, her.

__eeg-u. 60, szám. 2750

6 MILLIÓÉRT üzlethelyiség, lakás és 
egy 17 méteres raktár, pincével 
azotmal kiadó. Értekezni Be városi 
Étterem, Városház cmilct Juhász

— ...................    2721
MŰHELYNEK, raktárnak nagy helyi-

,5 Darabos-utoa 17. kiadó május 
l~rc- . eke zni lehet özv. Soósné 
haztuiaidonosnál. 2(uú

100- 1.50 MILLIÓ KORONA föítét'en 
biztos fedezetre heti kamat mellett
i'°,fi.ZR* 'ílrC is kiadó március 
"tol- Bővebbe: a htigffetlennél. 278?.

10-f" MILLIÓT .keresek .Hztosl^.'.
zcttel. Címet kiadóba Férem leadni

— ------------- ---------------------------2788
EGY farkaskutya találtatott, igazolt t«.

-aMonosa átvohen But ner íőmér- 
_nőknél, Pályaudvar. 278!
KI;;U.)0 „efy rajthelynek vagy raktár- 

-aix alkalmas licl.visévr Rákóczi-u 13. aiatt.
KÉTSZEMÉLYES hutorozot: ,zub.í ki 

adó Ugyanott egy régi nagy test 
oivny eladó, Thaly Kálámáu-u. 3

2771
KIS KOSZTKÖLCSÖNÖKET kettő­

százezerből - bankótól, magasabb 
kamatra felveszek Cim a kiadóban

.---------------------- 2762
ZÖLDSÉG KERTÉSZETRE feles” fői­

det keresek a város körül. Máz Já­
nos kertész. Gróf Leiningen-utea 29.

— --------------- :_____ ______ ;___ 2761)
KÜLÖNBEJÁRATU bútort zott szoba

kiadó. Kossuih-utcn 50.. 4-ik ajtó.
.... —...—. ______ _ 2759
KONYHAKERTNEK kiadó Simonykut 

II. szám mögö.t kb. 2 hold föld. 
szoba, konyha, azonnal beköltözhető 
lakóházzal. Cim a kiadóban 27.57

NÉGY szobás úri I -kasomat elcserél­
ném bpcsíivel, esette1:.: átadnám. Cim
a kiadtV-aii. ;7g4

\ ÁLLADÓM az udvarkertek díszítését, 
fanyesés:, gyümölcsfák ápolását, sir- 
esinátóstl szolid áraik mejet: Máz 
dános kertész. Gróf Lciningen-utca 
&.......................  2753

MENEKÜL f ÓRÁS szakszerűen, meg 
lepő olcsón vállal iavitásokat. Rá- 
kóczi-u. 36.

Lapkihordó asszony
felvétetik

a
Debreczeni Független Újság

kladóhivatalábao.

E heti könyvujdonságok:
Dilthey: Élmény és 

költészet . . , 73,500.— 
„Mugtenyésztö" gaz­

dák és kertészek 
zsebnaptára 1925.
évre. 16,000.—

Dr. Kepes: A pénzről 88,200.— 
Dr. Raitsits: A ma­

gyar kutyák. (A 
magyar pásztor 
és juhász kutyák 

■ származása tört. 
leírása és tenyész­
tése) ..... 145,350,- 

Bofdoau: A jelenkori 
gondolkozás mes­
terei ..................... 47,775,—

Térffy: Az uj polgári 
perrendtartás (uj 
kiadás) . . .. 108,000 -

Térffy: Végrehajtási
eljáró, (uj kiadás) 108,000 ™ 

Paul Géraldy: Te meg 
én (versek) . • 58,800.—

Baskircíev Mária nap­
léje (2 kötet) . . 108,000,

Schmidt: Angol ol­
vasókönyv . . • 51,500.—

Kaphatók'

Hegedűs és Sándor r. t
könyvkereső edésében 

a főposta mellett. Telefon 54
Xhmlteáflok QiIndannaD érkeznak

Nyomatott Hetedik és Sándor iiodaírni és nyomdai eász.vénvtársaság könivitfomdiláSen Pisc utes 49. sa*m

... ;——


